

La acción social obrera femenina católica

BÉLGICA

La Acción Social Obrera Femenina Católica de Bélgica quiere ayudar a la familia obrera y contribuir a la conservación del orden social cristiano por la organización, la formación y la acción de las mujeres y de las jóvenes del mundo obrero.

Colabora a la acción social cristiana de los obreros de Bélgica y en ella asume una parte de la responsabilidad y una acción que le son propias.

En efecto, la naturaleza de la mujer, su misión providencial en la familia, sus necesidades personales y los intereses familiares que se le confían, demandan una educación femenina, instituciones especiales, una organización y métodos apropiados. Del mismo modo la propaganda social en el ambiente femenino, reclama medios diferentes de los que se emplean entre los obreros.

Para realizar su fin, la Acción Social Femenina Católica:

a) Se consagra al estudio de las condiciones de la vida familiar obrera y a las de la joven obrera.

b) Prepara metódicamente dirigentes.

c) Agrupa en las organizaciones de masa: 1) las mujeres de los trabajadores en las Ligas Obreras Femeninas Católicas; 2) a las jóvenes obreras en las secciones de la juventud católica femenina obrera (J. O. C. F.).

d) Organiza toda clase de servicios de ayuda mutua.

e) Crea movimientos de ideas y organiza manifestaciones de masa.

f) Actúa sobre la opinión pública, sobre los poderes públicos y sobre la legislación.

g) Trabaja con la Liga de trabajadores cristianos con la Confederación de Sindicatos Cristianos, con la J. O. C., con la Alianza Nacional de Mutualidades cristianas, con las cooperativas y demás organizaciones económicas obreras cristianas por la mejora de las condiciones de vida general y profesional de los trabajadores, por la organización de la previsión, del ahorro, etc., etc.

h) Colabora en los grandes movimientos especializados, por ejemplo: Liga contra las malas viviendas, Liga de familias numerosas, Liga contra la inmoralidad pública, etc., etc.

El Secretario general de Obras Sociales Femeninas Católicas de Bélgica, fundado el año 1912, es el centro de iniciativas y coordinación de toda esta acción obrera femenina. Y en él tienen su hogar

Aliron PARA ABRILLANTAR SUELOS Y MUEBLES

Suscripción en favor de don Pedro Pañella

Excelente organero y afinador de pianos, que después de larga y penosa enfermedad, ha sufrido la amputación de una pierna. Invitamos a todos los artistas en particular a los músicos, y simpatizantes, se adhieran a esta suscripción.

Suma anterior, 455 ptas. Recaudado en Academia Quesada, Don Federico Yudego, 10 ptas. Total, 465 ptas.

Los donativos se recogen en esta administración y en la Academia Quesada, Casas de la Prensa, número 11.

El sábado 16, en el «Salón Melodía», cedido gratuitamente por su empresa, tendrá lugar un gran baile extraordinario organizado por la «Orquesta Cívica»—diez profesores maestros pianista Angel Juan Quesada—a beneficio de don Pedro Pañella, reputado organero y afinador de pianos, que tras penosa enfermedad ha sufrido la amputación de una pierna.

Jóvenes, cooperad con vuestra sana alegría a este acto humanitario! El sábado 16, a las siete de la tarde toda la noble juventud burgalesa debe asistir al «Salón Melodía».

CLINICA DENTAL
ELISEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
ELISEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Grabado y dorado en cristal
A. RETES --, Sanz Pastor, 4

El verdadero concepto de la propiedad

Hay en la naturaleza de la propiedad un fundamento esencial que nadie puede destruir sin destruir al hombre y al orden mismo de las sociedades humanas. Ese fundamento consiste en que el hombre no puede subsistir con independencia y libertad, ni conservarse, ni perfeccionarse, ni asegurar su vida corporal y el desarrollo de sus facultades sin tener en su ser el derecho a los medios de subsistencia. De otro modo, ¿cómo puede el hombre satisfacer en cada momento su necesidad actual, si un extraño puede desposeerle de lo que necesita? Y ¿cómo puede remediar las necesidades futuras de la vida, si no puede acumular los bienes necesarios y convertir en objeto de propiedad la tierra y otros valores muebles e inmuebles? ¿Cómo, el hombre debe contentarse como el bruto, para defender su vida y conservar su especie, con solo usar de las cosas que tiene presentes? ¿Por ventura no es el hombre el solo animal, dotado de razón, que con su mirada mide lo porvenir y lo que en él puede necesitar? ¿Quién le puede negar al hombre la facultad de proveer, se con su inteligencia o con su trabajo como dueño de sus acciones, siempre que no viole el derecho de nadie, de los bienes materiales que le son propios, «no solo de los frutos de la tierra, dice León XIII, sino además de la tierra misma, porque de la tierra ve que se producen, para ponerse a su servicio, las cosas de que ha menester en lo venidero».

Y no sería injusticia infamé despojar al que trabaja del fruto de su trabajo? Pues sin admitir la institución de la propiedad; ni el salario es del que trabaja por cuenta de otro, ni el producto es del que trabaja por su propia cuenta; por consiguiente en esta hipótesis no sería malo ni injusto apoderarse cualquiera de los salarios de los obreros ni de los frutos debidos al trabajo. ¿Quién jamás ha sostenido tan enorme iniquidad? El socialismo mismo acusa al capital de haber robado, de haber quitado al obrero la propiedad del fruto del trabajo. El socialismo, perpetua contradicción, niega la propiedad y a la vez afirma el derecho del obrero a la propiedad del fruto de su trabajo en su teoría absurda y maldicienda ya por los pueblos, de «la plus valia» y de la impropiiedad del capital.

Pero no solamente el hombre como individuo exige la propiedad de los bienes materiales; sino con mucho mayor motivo lo exige el hombre por su naturaleza social. Nunca ha sido posible, hoy tampoco lo es, la vida social del hombre libre, culto y progresivo sin la propiedad privada. El progreso intelectual y moral de un pueblo requiere libertad, independencia, iniciativas nuevas espíritu de ahorro, laboriosidad en las artes y en las ciencias, ayudas mutuas, enseñanzas y prácticas morales y religiosas que lleven consigo medios y estímulos materiales en los ciudadanos. Abolida la propiedad privada, todos los hombres quedarían igualmente pobres y los clavos de la tiranía del poder; cesaría la diligencia personal del trabajo, la aplicación de los talentos a los mayores beneficios, el sacrificio constante por ventajas, la paralización de los resortes impulsores de las actividades económicas desprovistas de todo motivo psicológico para todo esfuerzo ventajoso. Desaparecería asimismo el orden social para la paz de los individuos y bienestar de la comunidad, porque ni la distribución de las profesiones, ni el ordenamiento en las fuerzas y operaciones que demanda la economía nacional, ni la distribución de los productos es posible realizar en una sociedad colectivista. Solo con la supresión de la libertad y el arma de la tiranía, con la coacción violenta y el castigo cruel, Rusia ha podido vivir sin propiedad privada, pero hundida en la miseria, condenada a morir de hambre y sin dar un paso adelante en el progreso humano material y cultural.

La propiedad privada es una exigencia del individuo, de las familias y de las sociedades civiles. Por eso yerran aquellos que asientan el derecho natural de la propiedad en las solas necesidades de los individuos y no lo apoyan sobre todo en las necesidades de la vida social. El orden de la vida social no es posible lograrlo por la propiedad colectiva, sino únicamente por la propiedad en su doble aspecto individual y social.

S. de P.

III Semana de Estudios Pedagógicos

La III Semana de Estudios Pedagógicos quedará inaugurada el día 29 del actual con la celebración de la Santa Misa en la capilla de la capilla de la FAE y a las diez darán comienzo las lecciones.

Todos los días habrá dos lecciones por la mañana y una tercera a las cuatro de la tarde.

A las cinco y cuarto se reunirán los seminaristas en círculos de estudios; uno dedicado a enseñanza primaria y otro a los estudios medios. Los círculos de estudios serán presididos por dos pedagogos, quienes encauzarán la discusión.

Dada la buena acogida que ha tenido la III Semana y las muchas inscripciones que se están recibiendo, se ruega a los que piensen asistir, avisen lo antes posible para remitirles la tarjeta de seminaristas.

Para detalles e inscripciones, dirigirse a la Secretaría de la FAE, Claudio Coello, 32, Apartado 1267, Madrid. 12-XII-33.

Bibliografía

«Luzes de Redención». La recapitulación de todas las cosas en Cristo. Perspectivas agustinianas de la Cruz. Por José Zameza.—Ediciones FAXS. Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8001. Madrid.

Supuesto que pocos hombres y pocos genios habrá en el mundo que hayan comprendido con tanta objetividad, altura y dulzura como San Agustín el gran misterio de la Cruz, el autor ha aprovechado la ocasión del XIX Centenario de la Muerte y Pasión del Señor para reunir, de entre los infolios del Santo Doctor, aquellas ideas y sentimientos que deraman torrentes de luz y efluvios de algo celestial sobre el Crucificado.

Y pues el mismo Señor pendiente de la Cruz, quiso reducir a siete como resúmenes concretos o palabras cuanto encerraba durante aquel trance su corazón; va haciendo pausa el libro precisamente en esas siete expansiones del Salvador moribundo, con lo que se logra un marco fijo y excelente en el que encuadran, con holgura y orden a la vez, las ideas de San Agustín que el autor se propone recoger.

Tal es la materia y orden del libro que se desarrolla en trece capítulos, siguiendo, como está dicho, las siete palabras del Señor. En el tono llano e íntimo de conferencias va el autor engarzando bellamente las ideas sublimes, los nerviosos pensamientos, los sentimientos caldeados que fué derramando por toda su obra el más hermoso de los corazones, como llamaba Donoso Córtes a San Agustín, el más humano de los Santos y el más grande de los Doctores de la Iglesia.

En la presentación es de notar una porción de bellas láminas reproducción de las mejores obras de arte sobre algunos ilustres seguidores de la Cruz. Lo que constituye a aumentar en el libro la «amabilidad» de la lectura, una, a nuestro ver, de sus más típicas cualidades.

No le había visto, ¡pobre viejecito! En su mano temblaba un sentido el ciego el peso de una moneda, el roce de una mano y ha dicho maquinal, rápidamente, con voz apagada y sin levantar la cabeza, inmóvil aún con la inmovilidad del que se ha acostumbrado a no ver:

—¿Que el Señor se lo pague! ¿Le habrá oído? La placa de metal sigue sonando, sonando...

No se ha engañado, no se engaña nunca; no hay nada que la haga sonar con aquel mismo golpe, delicado y extraño; es ella que pasa, a la hora habitual, y es la misma voz que la piadosa le habla y es la misma mano de suave contacto la que deja el óbolo en su palma seca, entre sus dedos atreídos. Y aun, que yo junto a él, rítmico e igual el mismo sonido que otros pies arrancan al metal movido, él no las confunde, sabe cuando es ella, su oído de ciego no le engaña jamás.

Y allí en el fondo de su estoica resignación, en el plácido curso de su vida igual, siempre igual, el viejo ha encontrado un minuto de ventura que le hace hendir la castaldad que le puso al lado de aquel heraldo inconsciente de su propia miseria, y le hace murmurar sincero, con su voz habitual en que apenas se percibe un acento de espontáneo reconocimiento:

—¡Que el Señor te lo pague!

¡Al fin! Ha sonado, y ha sido sin duda su pisada suave la que ha hecho reconocerse al viejecito que, alegre y festejado, ha alzado su mano esperando la limosna habitual.

Pero nada ha conseguido, nadie se ha acercado, nadie ha parado mientes en su llamado ademan, en el tráfago de la calle «su» voz no ha sonado; el viejo ha escuchado atentamente, con más atención aún, y no ha percibido sino un murmurar que se aleja ya como prendido de una voz masculina, insistente, que suena más lejos, más lejos aún, hasta confundirse entre los mil sonidos que huyen a lo largo de la calle sin fin.

El viejecito ya no está allí, mas las gentes no han notado su ausencia. Y la placa de metal sigue sonando, sonando...

Jaime Prat Mesguiter.

Aquel viejecito...

«VICTIMA DEL FRIO
Esta madrugada fué encontrado...»
(De la prensa de ayer).

Yo os hablaré de aquel viejecito de barbas nevadas, de rostro arrugado, de pálida tez y manos tan blancas ¡tan blancas! tan frías...; de aquel viejecito de espalda encorvada y de ojos azules y claros, de plácida mirada fija a lo lejos, más allá de las cosas, más allá de la luz, que miraban al vacío con aquella serenidad, con aquel aire bondadoso y dolido, dolido...; de aquel viejecito, todo mansedumbre, siempre inmóvil, que apoyado en su báculo nudoso, envuelto en su tosca bufanda de paño zurcido, hurtaba su desdicha en el hueco de piedra que oyra tantas veces aquellas palabras, siempre las mismas, palabras de ruego que repetían maquinalmente aquellos labios fríos...

La calle era estrecha, las casas que de flaqueaban, muy altas, las hacían parecer más estrecha aún, casas cuyos tejados se perdían en las alturas en sombra, allí donde no llegaba el tráfago de la calle, concurrida de día y de noche y más en estas horas vespertinas en que las gentes corrian, libres de los lazos de sus quehaceres, en busca de una felicidad pasajera, con júbilo expansión, hablando en voz alta, riendo los más, los más avivando un poco su marcha por hacer más corto el tiempo que les separaba de su dicha o placer, y que, con sus voces, con el ruido de timbres y bocinas y con los carruajes ligeros, en interminable cortejo, desfilaban a lo largo de la calle, brillante en sus mil globos dorados que hacen de ella cauce angosto por el que fluye continuo el río de luz...

Solo el hueco estrecho donde el viejecito reposa, dormita, murmurando aún su planchero y monótona plegaria, se hurta al paso de las gentes y se recata miedoso en la sombra de un ángulo de piedra, cual si temiera participar en aquel caudal de luz que, como es humana, se distingue en eso de aquella otra luz que es luz para todos, para todos rica, para todos buena, que es luz de Dios...

Y sobre la acera, a pocos pasos del mendigo, cual una pincelada de metal brillante, de acero bruñido, que pulen constantemente los pies al pasar, hay una pequeña placa de metal, como una escama sobre el asfaltado mate de la acera, reluciente y tan ufana en su brillo, tan gloriosa en su reflejo de luz que no descuida ni una sola vez anunciar a los que pasan su existencia, sonando continua, con rítmico son, en una sola nota de idéntica cadencia, cada vez que el pie rápido la viene a halagar.

El viejecito dormita, sigue dormitando, velado en la sombra, abiertos los ojos que parecen mirar, confundiendo su plegaria, voz doliente de aquellos sus labios fríos, con el tardo «dantaneo» de la placa de metal.

Ha sonado esta vez quedamente, y en su timbre apagado y monótono, el oído experto del viejecito, ha distinguido una pulsación suave, un contacto delicado, el del pie de la que ahora habla, allí cerca, muy cerca de su oído, con voz melodiosa que desciende hasta el nivel de su cabeza al decir cariñoso:

—No le había visto, ¡pobre viejecito! En su mano temblaba un sentido el ciego el peso de una moneda, el roce de una mano y ha dicho maquinal, rápidamente, con voz apagada y sin levantar la cabeza, inmóvil aún con la inmovilidad del que se ha acostumbrado a no ver:

—¿Que el Señor se lo pague! ¿Le habrá oído? La placa de metal sigue sonando, sonando...

No se ha engañado, no se engaña nunca; no hay nada que la haga sonar con aquel mismo golpe, delicado y extraño; es ella que pasa, a la hora habitual, y es la misma voz que la piadosa le habla y es la misma mano de suave contacto la que deja el óbolo en su palma seca, entre sus dedos atreídos. Y aun, que yo junto a él, rítmico e igual el mismo sonido que otros pies arrancan al metal movido, él no las confunde, sabe cuando es ella, su oído de ciego no le engaña jamás.

Y allí en el fondo de su estoica resignación, en el plácido curso de su vida igual, siempre igual, el viejo ha encontrado un minuto de ventura que le hace hendir la castaldad que le puso al lado de aquel heraldo inconsciente de su propia miseria, y le hace murmurar sincero, con su voz habitual en que apenas se percibe un acento de espontáneo reconocimiento:

—¡Que el Señor te lo pague!

¡Al fin! Ha sonado, y ha sido sin duda su pisada suave la que ha hecho reconocerse al viejecito que, alegre y festejado, ha alzado su mano esperando la limosna habitual.

Pero nada ha conseguido, nadie se ha acercado, nadie ha parado mientes en su llamado ademan, en el tráfago de la calle «su» voz no ha sonado; el viejo ha escuchado atentamente, con más atención aún, y no ha percibido sino un murmurar que se aleja ya como prendido de una voz masculina, insistente, que suena más lejos, más lejos aún, hasta confundirse entre los mil sonidos que huyen a lo largo de la calle sin fin.

El viejecito ya no está allí, mas las gentes no han notado su ausencia. Y la placa de metal sigue sonando, sonando...

Jaime Prat Mesguiter.

Cariño y agradecimiento

Al señor don Felipe Romero y a los demás miembros del primer «Tribunal» de los Cursillos de selección del Magisterio de Bilbao, con mucho afecto.

«Recuerdo uno de los días de tercer ejercicio. La víspera de aquel en que comenzó el señor Romero su primera conferencia de «Cultura» que fué el 8 de diciembre...

La víspera, digo, en un momento de nostalgia sin causa justificada ni concreta, anotaba en mi cuaderno de preparación de sesiones del mes de prácticas (confidente ahora de algunas impresiones) la tristeza que me proporcionaba, el romper las figuras espirituales que día a día se habían ido tejando entre mi corazón y el Tribunal.

Me daba enorme pena pensar, que acabados los ejercicios, acabaría también aquel diario convivir de tan grandes impresiones y que gracias a no se que misteriosa influencia conseguirá un recuerdo duradero de ilusión y de esperanza... de añoranzas envueltas entre los encajes de la fantasía...

Y para mí, era aquella «cultura», una verdadera «tragedia». El día 8 el señor Romero comenzó su «charla amistosa» y de cultura... y también para él era tragedia el desmoronamiento y próximo!

Mis sentimientos coincidían con los suyos. Ellos también sentían afecto a sus «queridos cursillistas». La corriente había sido dulce, mutua...

Y dimos su palabra llena de música, tan bella, que conmovía las fibras sensibles del corazón.

Yo no se si esas impresiones correrían por la superficie de la región cortada o por la subcortical como decía el señor López Albo, ¿qué más dice?

Lo que se, es que el corazón hace eco de ellas y late con fuerza, precipitadamente, y las lágrimas afluyen silenciosas, velando un momento la mirada...

Navegando en la góndola admirable de su palabra, hemos osado penetrar con los ropajes de la actualidad el interior (?) de hombres ilustres pasados, pasando de España a Francia, a Alemania, Inglaterra. Nos han dado ineficaces de ciencia, de optimismo y sobre todo de ilusión, de alegría, de cariño...

Los prejuicios llevados al «comienzo», han caído por su propio peso. La distancia invisible pero existente entre Profesores y alumnos fué salvada por la gentileza de los primeros y por eso los Cursillos se han desizado mansamente dejando esa especie de estela de amargura...

Han sido como una caricia suave que deja la impresión de haberse acabado demasiado pronto... Es cierto que eran felices; pero el corazón ¿qué entiende de esa lógica?

El, como niño caprichoso, reacciona con aquellos mecanismos impulsivos que clasificaba el señor López Albo; estaba en palatoo infantil ante su impotencia, o se rebela sobre sí mismo rumiando su «morfina», ¿qué sabe él de fin de ejercicios, calificación, adjudicación de plazas...?

El era feliz en ese ambiente ¿por qué la vida no lo comprende y se tan za ahora en ese medio en el que se considera extraño?

«Telón rápido, señor Romero. Tonto «Qué» a esa explicación que solo tiene el valor de ser sincera, y de no saber lo que dice. De todas formas, creo que no hay mejor que ser infantil para ser feliz. Así y todo...

Por eso me he atrevido a dedicarlo... y cómo llamaré a «esto»?

A mí «yo» infantil (resulta que debo tener varios «yos») se une la casi seguridad de no volverle a ver; además la distancia, las ocupaciones, el tiempo...

¿Quiere, señor Romero que le diga que sus alumnos tienen en su Profesora una verdadera joya y que les tenemos envidia? No es adulación; es algo espontáneo que brota de esa tesoro, que decía el señor Trincado, que llevamos dentro del pecho. ¿Será, porque somos demasiado sensibles? Acaso; pero es el hecho que después de aquellos días tendremos que decir con el poeta que cualquier tiempo pasado fue mejor...

Y cruzan por nuestra mente, junto a su recuerdo envuelto en una sutil aureola de sincero afecto, el de la señorita Navarro atena siempre don su delicadísima predilección por las flores; y de la señorita Álvarez con su mirada cariñosa aun en medio de nuestras imperfecciones; y el señor Va, la amabilidad y bondad personificadas... y el señor Trincado con ese «farrago de cosas originasísimas, graciosamente «raras», interesantes desde luego y llenas de un no se que indifinible que deja al alma en suspenso...

Día de lluvia fina, característico en Bilbao. Gentes que caminan con ese dinamismo de las máquinas; faros doblemente iluminados por los faros y el reflejo en el asfalto mojado; turrones y mazapanes en los escaparates acusando la proximidad de la Noche Buena; alegría y holgura en las casas acomodadas; tristeza y miseria en las de los pobres...

Compasión desbordante; deseos foscos; rebeldía infundada y contenida; impresiones raras; fucura en fin de «Juventud en esta cursillista bilbaína, que entre las brumas de Cantábrico tiene un «momento» afectuoso ante el recuerdo de la palabra «cruza» y es porie democráticamente elegante del señor don Felipe Romero, y en general del «Tribunal» en pleno a quien de lo íntimo del corazón agradecemos sus innumerables atenciones y deferencias...

Día de lluvia fina, característico en Bilbao...

HUNGARÍA.

Écos de la vida local

EL PARAISO

Participa a su distinguida clientela y al público en general, que por expropiación forzosa se procederá en primero de Enero al derribo de las casas número 23 de la Plaza Mayor y número 2 de Almirante Bonifaz, por cuyo motivo, a partir del pasado lunes día 11, se empezó la liquidación de todas las existencias de esta casa con un 20 por 100 más barato que en Fábrica

Plaza Mayor, números 23, 24 y 25 y Almirante Bonifaz, 2 -- BURGOS

Siendo esta una oportunidad extraordinaria de aprovechar este momento para hacer sus compras.

TRIBUNALES

Señalamientos para el 15. Peseño procedente del Juzgado de Vitoria, sobre aporación de un auto, seguido entre la Sociedad Ajuria don don Luis Cárdenas, Abogados, licenciados Estrada y Lostau; procuradores, señores Aparicio y Bertraco; ponente, señor Ibáñez; Secretaría del licenciado señor Mena.

Causa procedente del Juzgado de Aranda de Duero sobre desobediencia, seguida contra Justo de la Orden Abogado, licenciado M. Calleja; procurador, señor R. Perdiñero; ponente, señor Valledor; Secretaría del licenciado señor Mena.

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.
A la avanzada edad de 72 años y después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en Salas de los Infantes el conocido maestro nacional don Leonardo Molinero García, exdiputado provincial y exalcalde de dicho Salas de los Infantes.
A su desconsolada esposa doña Dolores García Molinero, hijas, hijos y tíjicos y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame.

Coliseo Castilla
Mañana a las 7 y 1/4 Grandiosa película

Soy un fugitivo



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Venta
El domingo, día 17, tendrá lugar en el pueblo de Isar, la venta de varias fincas rústicas y un molino harinero, propiedad de doña Concepción Mateo Ausín.

GRAN RIFA BENEFICA DEL HOSPITAL - ASILO MUNICIPAL DE SANTURCE (VIZGAYA)

LA MAS IMPORTANTE QUE SE CELEBRA EN ESPAÑA
PREMIOS EN LAS TRES SERIES

Primeros: 5 preciosas casas, tasadas en 10.000 Ptas.	50.000 Ptas.
Segundos: 5 hermosas VACAS, valoradas en 1.250 idem.	6.250 >
Terceros: 5 máquinas ALFA, para coser, a 500 idem.	1.500 >
Cuartos: 5 estatuas de la Virgen del Pilar, a 500 idem.	900 >
Quintos: 5 mantas palenquinas, a 60 pesetas cada una.	3.000 >
Sesenta y ocho bicicletas marca G. A. C., a 250 idem.	4.500 >
Diez y ocho bicicletas marca G. A. C., a 250 idem.	4.500 >
Doscientas noventa y siete plumas esilográficas, a 10 idem.	2.900 >
IMPORTE TOTAL DE LOS 377 PREMIOS.	47.220 Ptas.

PRECIO DEL BILLETE, UNA PESETA
Se venden en todas las Administraciones de Loterías.
En combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero.

Noticias varias

Talonnarios de lotería, se venden en la imprenta de este periódico.

«Juventud, divino tesoro... que no desfilara y conserva el que bebe diariamente agua con «MAGNESIONES». Sobre de dos paquetes, cada uno para un litro de agua, 0,45 pesetas. En todas las farmacias.

Las vecinas de la calle del Emperador 45, pusieron esta mañana en conocimiento de las autoridades de que la vecina Carmen González Valladolid, de 66 años, casada, que vivía sola, no había salido de su habitación y que a las llamadas que hacían a la puerta, no contestaba.
Personado el Juzgado de instrucción penetró en la vivienda, encontrando la muerta en la cama. Según dictamen del forense, la muerte fué natural.

La mayoría de los médicos calman su tos con PASTILLAS CRESPO pesetas 2,10 caja.

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES
Reclones suministradas a los pobres, el día 13, 519.
Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia Municipal.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritias, etc., etc.

ELECTRICIDAD GENERAL

Antonio Vega Arce
instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil.
Taller "Garages Tárrega"
AVISOS:
San Lorenzo, 26 (frutería).
San Pablo, 24 (cejidos).
Santander, 34 (relojería.)

CARIDAD

la suplica Santos Pérez Magdalena, domiciliado en la calle de Fernán González 35, triplicado, sin trabajo y padre de siete hijos, el mayor de 13 años. Un obreto católico, 5 pesetas.
El Prior de la Cartuja de Miraflores, 25 pesetas.

El mismo señor Prior de la Cartuja de Miraflores, manda 25 pesetas para Isabel Renes, que vive Plaza de Vega, 35.

En una tenada del término de Los Barbasos, propiedad de Marcario Yáñez, penetraron unos desconocidos la noche del lunes último, matando once ovejas e hirriendo a dieciocho.

Anoche a las doce se declaró un pequeño incendio en el polvorín del señor Moliner, situado a la izquierda de la carretera de Logroño entre el Dos de Mayo y el barrio de Villayuda.

Personados los bomberos procedieron a la extinción del fuego, que se había producido en el tejado, quemándose unos cinco metros del mismo.

La pólvora fué sacada con toda clase de precauciones. Custodiando el polvorín quedaron de vigilancia unos soldados del regimiento 4.º de Caballería.

TIENDA ASILO.
Reclones suministradas el día 13, 1079.
Donativos.—Un sacerdote, 5 pesetas. Don Elias López, 20 id.

OPOSICIONES A HACIENDA INSTITUTO Cristóbal Colón (Casa del Cordón)

RELOJES DE PULSERA PARA SEÑORA Y CABALLERO Gredilla
Paloma 56, (frente a la Catedral)

Notas Religiosas

Novenas a la Inmaculada Concepción RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS.
Huerto del Rey, 5: Solemne novena a la Inmaculada.
Todas las tardes, a las cinco y media, se expondrá el Santísimo y rezada la estación y rosario habrá sermón.
Predicará el día 15 el muy ilustre señor don Pedro Ruiz Monge, canónigo doctoral de la S. I. M.
CONCEPCIONISTAS DE SAN LUIS
—Mañana, último día del Jubileo de las 40 Horas, a las nueve, misa solemne y exposición de S. D. M.
Por la tarde, a las cinco, además de los cultos de la novena habrá sermón a cargo del doctor don Aurelio Román Valladolid, profesor del Seminario de San Jerónimo, terminando con la bendición y reserva y salva cantada.
CAPILLA DE VENERABLES.—Orden Tercera. Las hermanas terciarias tendrán mañana viernes el Via-Crucis a las cinco de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—Luis Redondo Guallari, Guillermo Turrientes Díez.
Defunciones.—Agustina Pérez y Lopez, de Burgos 44 años, Hospital Provincial.
Fidelia Fernández Ruiz, de Montorio, 63 años, calle Villalón, 30.
Isabel Antón Calvo, de Cardenadijo, 80 años, Hermanitas Pobres.
Cándido Ruiz Santamaría, de Burgos, 10 años, Emperador.
Carmen González Valladolid, de Burgos, 67 años, Emperador 45.

Gran Academia de Corte de Paris

Por solidario varias atumnas, a partir del día 15 del corriente mes, se autorizará en esta Academia llevar la labor a sus casas y las que así lo deseen, lo que pongo en conocimiento de todas.
La profesora, Agustina Castellanos, Santander 3, 3.º (Casa Escudero) Burgos.

Regimiento Cazadores de Caballería núm. 4

Cumpliendo en fin del mes actual el contrato para el aprovechamiento del fiemo que produzca el ganado de este Regimiento, se anuncia a concurso por Real presente a fin de que los que deseen tomar parte en el mismo, remitan pliegos de proposiciones a la Oficina de ayoría del Cuerpo, hasta el día 23 del corriente, en cuyo día y hora de las once, se reunirá la Junta económica para proceder a la apertura de los pliegos presentados por los concursantes; significando que el pliego de condiciones se halla d emanifesto en la referida Oficina todos los días laborables, y que el precio tipo fijado por caballo alojado en el Cuartel durante el mes es de 0,50 pesetas.
El importe de los anuncios será satisfecho por aquel a quien se adjudique el servicio.
Burgos 12 de diciembre de 1933.—El Comandante Mayor.

Si quiere saborear buena cerveza exija **Cerveza Damm**
Depósito: **Confitería Lastra**

JUEGOS DE SOCIEDAD



Naipes - Dominós - Damas
Parchessis, Loterías, Dados
Ajedrez, Diablotín Perinolas
DOMINGO DE PABLO
PLAZA MAYOR, 50

ENRIQUE CANO PEREDA CIRUJANO-CALLISTA GABINETE MODERNO

Tratamiento científico de ojos de gallo, durezas, uñeros etc. etc.
Moneda, 15 y 17.—Teléfono, 4-9-9

Lea V. siempre **EL CASTELLANO**

EL CINE DE MODA
TEATRO PRINCIPAL
TELÉFONO, 125
Hoy viernes,
A las 7. Función Popular
PROGRAMA MÓNSTRIO
1.º **El dinero de los tontos**
2.º **El Comediante**
HABLADA EN ESPAÑOL por ERNESTO VILCHES.

EL SIGNO DE LA CRUZ
DIRECTOR CECIL B. DE MILLS
PREMIOS MARCHI
ELISA LANDI
CLAUDETTE COLBERT
CHARLES LAUGHTON

SABADO. A las siete y media EN FUNCION MODA
Noche: A las diez y media

Champagne veuve Clicquot Ponsardin Reims
Fiel a su tradición secular, esta casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

¡Muy interesante!
Con extraordinaria rapidez se realizan gestiones e informes en Ministerios, Centros oficiales y particulares.
Se envían certificados de penales, urgentes, a 9 pesetas.
Certificados de últimas voluntades y de nacimientos.
R. NIETO Tutor, núm. 48 - MADRID

Coliseo Castilla
Hoy viernes a las siete y cuarto LINA PRODUCCION GRANDIOSA
Soy un fugitivo
Película premiada por su gran argumento y fotografía. El gran artista PAUL MUNI nos hace sentir un drama hondo, humano y valiente con grandes pasiones que chirrian como los goznes de sus rejas.
Emocionante films que recordará todo Burgos.
PRONTO... «Nagana», «La usurpadora», «Barrio chino...» «Los tres mosqueteros» y «La calle 42».

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272.

†
EL SEÑOR
Don Román de Torre Fernández
ha fallecido en el día de hoy, a los 92 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)

Sus desconsoladas hijas, doña Angela, doña Circunclión y doña Odona; hijo político, don Mauro Ruiz, nieto, don José Ruiz Torre (Farmacéutico del Valle de Valdivielso); hermana, doña Emilia de Torre; hermano político, don Felipe Gómez; sobrinos, los hijos de don Dámaso Martínez (Pañerías del Norte); primos y demás familia,
Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, mañana sábado, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.
Casa mortuoria: Plaza Mayor, 39 y 40. — Burgos 16 Diciembre 1933.
El duelo se despide frente a las Siervas de Jesús.

PLATERIA, JOYERIA, BIJUTERIA FINA
DE **JOSE POLO**
Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.
Duque de la Victoria, 19
PRECIO FIJO

A. NIETO
MONEDA, 9 BURGOS
le ofrece una oportunidad para amueblar su casa a un precio increíble, con motivo de la apertura de su nuevo almacén de

muebles sólidos
de calidad y elegancia.

A. NIETO
MONEDA, 9 BURGOS
GABRIEL SALA DENTISTA
Almirante Bonifaz, núm. 4

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

Consejo de ministros en Palacio.- Reunión de la minoría agraria.

La sesión de esta tarde en el Congreso.-Se espera la aprobación del acta de March

La posición de Gil Robles

Reunión de la minoría agraria

Madrid 14 (4 t).—Esta mañana a las once se reunió en el Congreso la minoría agraria. Al terminar la reunión, Martínez de Velasco facilitó una nota a los periodistas en la que se dice que la minoría acordó por unanimidad reducir inmediatamente el programa que ha de tener el bloque agrario cuya constitución está acordada e imprimir una gran actividad al mismo.

Tan pronto como esté constituida la Cámara y formado el nuevo Gobierno, se pedirá la derogación de la ley de términos municipales, y aplazar la aplicación de la ley que priva de enseñar a los religiosos a partir de primero de enero y que se modifique la de reforma agraria en los términos que aparecen.

Particularmente, Martínez de Velasco manifestó a los periodistas que la minoría se ha ocupado también de la nota que hoy aparece en los periódicos de la mañana, referente a la formación de una agrupación agraria, que la necesitarían de formar los diputados de los más diversos matices. Por lo que se refiere a los diputados que forman la minoría agraria, estos han dado en la misma todo género de explicaciones, pues esta nueva agrupación, sólo tiene carácter extraparlamentario y que ellos mantienen su adhesión incondicional a la minoría agraria de la que él es jefe.

Consejo de ministros. Referencia de lo tratado

Madrid 14 (4 t).—A las once acudieron los ministros a Palacio para celebrar Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. Antes celebraron un consejo que duró media hora.

El Consejo que se celebró bajo la presidencia del jefe del Estado, empezó a las once y media, y terminó a las once y media. A la salida, Martínez Barrios dijo que en la reunión se había tratado de la situación interior y exterior, dando cuenta al propio tiempo al presidente de la República de los últimos sucesos, que ya conocía por haberse tenido al tanto continuamente el Gobierno.

El señor Alcalá Zamora felicizó a éste por su actividad en dominar el movimiento revolucionario. Y, nada más, añadió el señor Martínez Barrios. Ahora se discutirá la nota oficiosa del ministro de Marina.

—¿Se producirá la crisis mañana?, se preguntó un periodista.

—No sé nada, contestó el jefe del Gobierno.

—¿Pues esas son las noticias que corren por ahí, insistió el informador.

—Lo que sea sucederá pronto, contestó rápidamente Martínez Barrios.

La nota oficiosa entregada a los periodistas por el ministro de Marina, dice así:

Presidencia.—Decreto consideramos hechos de guerra para los efectos de recompensas, etc., a aquellos en que intervinieron las fuerzas del Ejército, Policía, Benemérita y de Asalto, con motivo de las perturbaciones de orden público iniciadas el 9 de los corrientes.

Hacienda.—Proyecto de ley suprimiendo el artículo sexto del de-

creto de 19 de octubre de 1888, con las condiciones que se señalan.

Guerra.—Decreto de concesión de grandes cruces del mérito militar con distintivo blanco, a los generales honorarios de la Guardia civil, don Nicomedes Benavente García y don Pablo Riera Corrada.

Idem la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada en situación de segunda reserva don Francisco Merry Ponce de León.

Idem concediendo el empleo de general honorario al coronel de Intendencia en situación de retirado don Marcelino Rodríguez Martín, que reúne las condiciones exigidas por la ley de 4 de noviembre de 1931.

Proponiendo para el mando del grupo de ametralladoras cañones al comandante de Caballería don Teófilo Gil Tejerito.

Agricultura.—Decreto nombrando presidente de la sección del Consejo forestal del Cuerpo de Ingenieros de Montes, a don Eduardo de Alvarez de Valentin.

Nombrando inspector general del Cuerpo a don Enrique Mackay Monteverde.

Nombrando ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes a don Rogelio Rodríguez Oiveras y, de segunda a don Eduardo Alarcón Martincoreana.

Gobernación.—Decreto fraccionando en dos ejercicios económicos el crédito para la construcción de un edificio para estación sanitaria del puerto de Valencia.

Derogando el párrafo segundo del artículo 72 y los artículos 76 y 78 del reglamento orgánico del Cuerpo de Sanidad exterior.

La ausencia de Azaña

Madrid 14 (4 t).—Ha sido comentada la ausencia del Parlamento del señor Azaña.

Un íntimo amigo suyo declaró que el expresidente del Consejo tiene el propósito decidido de no asistir a la Cámara hasta que haya sido aprobada su acta.

Suspensión de "C N T"

Madrid 14 (4 t).—Ha sido suspendido independientemente el diario sindicalista "C N T".

La discusión de actas

Madrid 14 (6 t).—A primeras horas de la tarde estaban desiertos los pasillos del Congreso. La sesión comenzó en punto.

La discusión de actas sigue muy encalorada.

Al llegar Gil Robles a la Cámara se encontraban amainados los pasillos. Le preguntaron los periodistas que se disponía a gobernar y contestó: Eso depende de las circunstancias y del presidente de la República. Esta noche reuniré a la Ceda para organizarla técnicamente.

—¿Y qué hay del bloque de derechas?, le preguntaron los periodistas.

—No me interesa, contestó el señor Gil Robles. No puedo pertenecer a un grupo en el que están representadas distintas ideologías.

Esto ocurre por haber dado demasiada extensión al bloque de unión de derechas, cosa a la que me opuse desde el primer momento.

La sesión del Congreso

Madrid 14 (6 t).—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Alba.

Escasa animación. Pérez Madrigal dedica un recuerdo a los capitanes Galán y García Hernández, el que se asocia Bujeda por el partido socialista, el ministro de Marina por el Gobierno y el señor Alba por la Cámara.

Se entra en el orden del día. Se aprueban las actas de numerosos diputados. Se aprueba el acta de Jaén, previa una ligera intervención del socialista Ruiz.

Se discute el acta de Valencia. García Guijarro dice que no impugnará las actas de la capitana pero sí las de la provincia, porque los radicales, convertidos en pistoleros, comieron un sinnúmero de desmanes. Los radicales protestan y las derechas contraprotestan, produciéndose un formidable escándalo.

Como se alude a casos particulares, Alba interrumpe diciendo que

es mejor no hacer historia de esas cosas. Guijarro continúa impugnando las actas de Valencia (provincia). Acusa tenazmente a los radicales.

Samper defiende las actas. Rectifican Guijarro y Samper. Interviene Rico Avello para defender la gestión del gobernador de Valencia y se aprueba el dictamen.

Seguidamente se discuten las actas de Baleares. El socialista Prast protesta de la conducta de March, e impugna su acta.

Intervienen los señores Prast, Casanueva y Guerra del Río dice que se inhibe en este asunto.

Prieto dice que es viciosa la posición del señor Guerra del Río, y este dice que como Gobierno, se abstiene pero como diputado, ofrece votar la acta.

Prieto dice que esa posición no está clara, pues el Gobierno no tiene mayoría en que apoyarse.

Guerra del Río interrumpe diciendo: Nosotros nos apoyamos en algo más que su señoría cuando formaba Gobierno.

Se vota nominalmente el voto particular que pide la anulación del acta de March. Gordón Ordax y Pina Romero se quedan en el banco azul, mientras los demás ministros abandonan la sala.

La impresión es que el acta del señor March será aprobada por una mayoría aplastante. (Segue la sesión).

Se cree que aún existen más depósitos de explosivos. Reina tranquilidad.

Explosión de una bomba

Bilbao 14 (6 t).—Esta mañana ha estallado una bomba en la sacristía de la iglesia del pueblo de Luchana. Por efecto de la explosión se rompieron los cristales y se han registrado otros varios desperfectos.

También ha hecho explosión otro sputardo en la vía férrea, sin causar daños, habiendo sido detenidos el conocido sindicalista Justo Ramos por creerse autor de la colocación de explosivos.

Reina frío intenso y llueve copiosamente. Los montes han aparecido nevados.

Muerto en riña

Perrol 14 (6 t).—En su pueblo de Freijo riñeron por cuestiones sociales los obreros Avellino Bello, de 27 años y Bernardo Puente. De las palabras pasaron a las pibas y el primero resultó muerto.

El agresor huyó.

De Barcelona

Barcelona 14 (6 t).—Por gran mayoría el Parlamento catalán ha designado jefe a Companys.

La Cámara de la Propiedad ha hecho un donat. y de cinco mil pesetas al gobernador, con destino a las víctimas de los Cuerpos armados en la última intentona y otras mil para la suscripción abierta en Gobernación.

Numerosos agentes de Policía siguen practicando registros en Hospitalet, Santa Eulalia, etcétera, encontrando numerosos depósitos de armas cortas y explosivos. Se han practicado cinco detenciones.

Esta tarde seguirán los registros.

Noticias de Gijón

Gijón 14 (6 t).—Ha renacido la normalidad en la vida de la población. Algunas fábricas continúan abiertas.

La Campa no admite a muchos obreros por haber transcurrido el plazo señalado para la readmisión.

Se ha practicado en el domicilio de Guillermo Cantera, encontrándose catorce pistolas nuevas, cinco petardos tres bombas y gran cantidad de proyectiles.

Invaden un monte

Ciudad Real 14 (6 t).—En el pueblo de Torre de Juan Abad, un grupo de trescientos individuos invadió el monte de Jarón, habiéndose concentrado la Benemérita. El alcalde está procediendo al asentamiento de campesinos en la finca Zarcatena, propiedad que fué de la duquesa de San Carlos.

Los asentamientos sucesivos se harán a fin de año.

Soy un fugitivo

Emocionante films que se proyecta mañana a las 7 y 1/4 en el

Coliseo Castilla

Lea V. siempre EL CASTELLANO

PROVINCIAS

Hallazgo de armas, bombas y explosivos

Otras noticias

En Oleidos se pretendió proclamar el comunismo

La Coruña 14 (4 t).—Comenzan a llegar noticias de los sucesos desarrollados ayer tarde en Oleidos, en las inmediaciones de esta capital.

Mientras las parejas de la Guardia civil efectuaban servicios de vigilancia, los vecindarios de Oleidos y San Pedro de Nos se concentraron, proclamando el comunismo libertario, izaron bandera roja en el Ayuntamiento, posesionándose de la casa-cuartel de la Benemérita, ante el asombro de las indispuestas mujeres de los guardias, únicas que ocupaban el inmueble.

Se avisó a La Coruña, enviándose un camión de guardias de Asalto que en unión de los guardias civiles de Oleidos, reconquistaron la casa-cuartel.

La Guardia hizo explosión una bomba que produjo un pequeño incendio en una casa de la que los hombres sacaron a un matrimonio y a una niña con síntomas de asfixia.

A última hora de la tarde hubo un tiroteo en el barrio de Miguel Servet en los alrededores del Matadero que duró una hora.

La noche transcurrió con tranquilidad.

Guardia reforzada

Valencia 14 (4 t).—Ha sido reforzada la guardia permanente de la Cárcel Modelo para evitar la peligrosa aglomeración que supone un erguido número de detenidos.

La Guardia civil que prestaba servicios de las inmediaciones de Ferroncarria Central de Aragón, ha sostenido un tiroteo con un grupo de extremistas y logró disolverlos.

Reanudan el trabajo

Zaragoza 14 (6 t).—La Confederación ha enviado una nota a la Prensa, levantando el estado de huelga.

En un registro hecho en la calle de San Pablo, la policía ha encontrado una pistola a una mujer extremista. También se la encontraron trescientas pesetas.

Cerca de Casetas, se han encontrado quince bombas.

Noticias de León

León 14 (6 t).—A la una de la tarde llegaron veintinueve detenidos en las cuencas mineras de Fabero y Villafraña.

El jefe de la Benemérita destacado en este último lugar, comunica que los revoltosos merodean por los montes, cometiendo desmanes inevitables a causa de impedir la nieve la detención de aquéllos.

En el pueblo de San Pedro ha sido asaltada y robada la casa del párroco.

Hallazgo de armas y explosivos

Huelva 14 (6 t).—El Gobernador ha confirmado que han sido descubiertos nuevos depósitos de armas y explosivos en Palma del Condado y en Boleflos. Entre las bombas descubiertas hay una de seis kilos, que estaba destinada para voar la casa del alcalde.

Ha sido detenido en Palma el juez municipal que ejercía las funciones de juez de instrucción.

Explosión de una bomba

Zaragoza 14 (4 t).—En la calle

de don Tablado hizo explosión una bomba que produjo un pequeño incendio en una casa de la que los hombres sacaron a un matrimonio y a una niña con síntomas de asfixia.

A última hora de la tarde hubo un tiroteo en el barrio de Miguel Servet en los alrededores del Matadero que duró una hora.

La noche transcurrió con tranquilidad.

La Guardia hizo explosión una bomba que produjo un pequeño incendio en una casa de la que los hombres sacaron a un matrimonio y a una niña con síntomas de asfixia.

La Guardia civil que prestaba servicios de las inmediaciones de Ferroncarria Central de Aragón, ha sostenido un tiroteo con un grupo de extremistas y logró disolverlos.

Zaragoza 14 (6 t).—La Confederación ha enviado una nota a la Prensa, levantando el estado de huelga.

En un registro hecho en la calle de San Pablo, la policía ha encontrado una pistola a una mujer extremista. También se la encontraron trescientas pesetas.

Cerca de Casetas, se han encontrado quince bombas.

León 14 (6 t).—A la una de la tarde llegaron veintinueve detenidos en las cuencas mineras de Fabero y Villafraña.

El jefe de la Benemérita destacado en este último lugar, comunica que los revoltosos merodean por los montes, cometiendo desmanes inevitables a causa de impedir la nieve la detención de aquéllos.

En el pueblo de San Pedro ha sido asaltada y robada la casa del párroco.

Huelva 14 (6 t).—El Gobernador ha confirmado que han sido descubiertos nuevos depósitos de armas y explosivos en Palma del Condado y en Boleflos. Entre las bombas descubiertas hay una de seis kilos, que estaba destinada para voar la casa del alcalde.

Ha sido detenido en Palma el juez municipal que ejercía las funciones de juez de instrucción.

Zaragoza 14 (4 t).—En la calle

Sección financiera

Valores del Estado	Día 7	Día 14
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	67'75	68'50
— A. de 500	67'75	
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000		82'00
— A. de 1.000	81'00	
Amortizable 4 %		
Serie F. de 25.000	80'50	80'50
— A. de 500	80'00	
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000		95'50
— A. de 500	95'10	
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000		
— A. de 500		
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000		99'60
— A. de 500	99'40	99'60
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000		85'70
— A. de 500	85'70	85'50
Amortizable 5 % 1927 libre		
Serie F. de 50.000		99'90
— A. de 500	99'90	99'90
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 250.000		72'90
— A. de 500	71'85	72'90
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000		86'35
— A. de 400	85'00	86'25
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000		91'60
— A. de 500		
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500	97'00	97'50
— C. de 25.000		
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100	87'00	87'50
Id. 5 por 100	91'00	92'00
Id. 6 por 100	102'50	102'25
Marruecos 5 por 100		
Acciones		
Banco de España	542'00	
— Hipotecario		
— Hispano Americano		159'00
— R. de la Plata (nuevo)	66'00	78'00
Español de Crédito		
Central		200'50
Arrendataría de Tabacos		698'00
Explosivos		699'00
Azucares ordinarias		44'75
Allos Hornos		72'00
Duro Fulgura		218'25
Marilla Zaragoza-Alicante		219'00
Norte de España	250'00	249'50
Obligaciones		
Norte de España 1ª serie		55'40
— 2ª —		
— 3ª —		
— 4ª —		
— 5ª —		
6 por 100		86'75
Valencia 5 1/2 por 100		
Alicante 3 por 100 1.ª H		254'00
— 3 1/2 por 100 H		
Cambio internacional		
Francos	48'55	48'05
Libras esterlinas	40'55	40'50
Francos suizos	258'20	257'75
— belgas (oro)	171'00	170'75
Liras	64'90	64'70
Dólares	7'95	7'94
Marcos	9'94	9'94
Escudos portugueses	57'30	56'80

Toda la correspondencia de EL CASTELLANO diríjase al apartado número 95

MINERVA S. A. Compañía Española. Seguros Generale de

(Inscrita en el Registro Oficial O. 25-Febrero, 1.933)

CAPITAL: Escriturado: 10.000.000; Suscrito en 8 de Febrero, 4.034.200

Desembolsado, 1.434.885

SEGUROS DE VIDA (con o sin beneficios), INCENDIOS (edificios, mobiliarios, cosechas, fábricas, mercancías...), ACCIDENTES (Responsabilidad civil de automóviles a todo riesgo, individuales contra accidente o enfermedad), ROBO (de mobiliarios, mercancías, cajas de caudales y combinado de robo expoliación o incendio), MOTIN, TRANSPORTES (máquinas, mercancías valores... por correo o ferrocarril).

SUBDIRECTOR EN BURGOS y su provincia: JOSE MARIA DE LA PUENTE - Lain Calvo, 14 - Teléfono, 2-3-2

Yo estaba muy flaca... tan delgada, que los huesos desfiguraban mi cara y mi cuerpo. Cansada de probaturas tónico-alimenticias, seguí el consejo del médico y a los pocos días recobré el apetito y las fuerzas, tomando el sin rival reconstituyente indicado contra

ANEMIA el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina y su uso está indicado en todas las épocas del año. Producto inalterable. Efectos rápidos y seguros. No se vende a granel.

Yo estaba muy flaca... tan delgada, que los huesos desfiguraban mi cara y mi cuerpo. Cans

Edición de mediodía

MADRID

Se da por seguro que esta tarde o a lo más tardar mañana, quedará planteada la crisis total y que el Gobierno futuro será casi homogéneamente radical, entrando en él un representante del partido republicano liberal-demócrata

Maura no está conforme con este Gobierno

Continuación de la sesión de cortes de ayer

Al preguntar el presidente si se aprueba el dictamen de la Comisión sobre el acta del señor March los socialistas piden votación nominal.

Es rechazado el voto particular del diputado socialista señor Prast por 225 votos contra 62. Han votado a favor del voto las fuerzas netamente de izquierda, socialistas, radicales socialistas, Acción Republicana y Esquerria.

El señor Horn explica el voto en nombre de la minoría vasconavarra.

Se aprueba el dictamen y se suspende la sesión a las seis y diez.

Reanudada la sesión a las ocho de la noche, se leen los dictámenes y se levanta la sesión.

El presidente de la Cámara

Madrid 15.—Terminada la sesión el Sr. Alba dijo a los periodistas: —Me importa señalar que no había pasado inadvertido para mí el aniversario del fusilamiento de los gloriosos capitanes Galán y García Hernández pero, consultados los antecedentes me encontré con que mi digno antecesor en la presidencia de la Cámara, señor Besteiro, no había dicho nada del año anterior, por las razones que he expuesto ante el Congreso, pero en vista de que varios diputados deseaban hablar, me he asociado a sus deseos.

Manana, añadió, se discutirán en primer término las actas de Giribaldía, comenzando con el voto particular de los señores Prat y Gómez San José. Irán después las actas de Santa Cruz y Teniente, y luego las de Lugo. Estas con una petición del diputado derrotado señor Maseda, para que se le permita intervenir en el debate. Consultaré a la Cámara y si se le autoriza hablará.

La Comisión de incompatibilidades ha dado dictamen sobre cincuenta diputados; vamos avanzando pero no espero que pueda constituirse la Cámara hasta el miércoles, y no porque no trabajen las Comisiones, sino porque estudian minuciosamente los expedientes.

En realidad solo se han aprobado cincuenta y seis actas, que son los dictámenes de la Comisión de incompatibilidades, que permiten entrar en el ejercicio del cargo. Por esta causa no podemos ir más de prisa.

En torno a la próxima crisis

Madrid 15.—El ambiente de crisis, cada vez más acentuado, hizo que los periodistas trataran de confirmar la fecha en que la crisis ha de ser planteada.

Cuando el señor Martínez Barrios se dirigió a su despacho de la Cámara, después de conferenciar con el señor Alba, le detuvieron los informadores.

—¿Habrá Consejo? le preguntaron. —Sí, Consejo ordinario por la mañana.

—¿Terminará pronto? —No; a la hora de costumbre.

—¿Y vendrá usted a las Cortes por la tarde? —En efecto.

—¿Entonces la crisis no se producirá mañana? El señor Barrios, eludiendo la contestación, respondió: —No parece sino que tienen ustedes prisa porque yo me voy.

Pronto llegará el día en que puedan escribir ustedes: —Por fin se ha producido la crisis.

—¿Cree usted que se podrá constituir mañana la Cámara? —No lo creo, pues harán falta unas docientas cuarenta actas para constituir, y son muy pocas todavía las que se han aprobado.

—Entonces, no espera a que se constituya, como ha venido diciendo para plantear la crisis.

El señor Barrios se limitó a contestar: —De sabios es mudar de opinión. La impresión general es que en el Consejo de ministros de mañana quedará acordado el planteamiento de la crisis, pero para no entorpecer el trabajo de la Junta de diputados no se hará pública hasta la mañana del sábado o acaso mañana mismo, después de despachar por la noche el señor Martínez Barrios con el Presidente de la República.

La tramitación

Madrid 15.—El sábado se abrirá el período de consultas, que serán más reducidas que en las crisis pasadas, alcanzando a diez o doce personalidades republicanas. Serán llamados a ellas seguramente el presidente de las Cortes señor Alba, el vicepresidente señor Besteiro, los expedientes del Consejo señores Azaña y Lerroux y los jefes de los partidos republicanos.

Se acentúa la creencia de que será encargado de formar Gobierno el señor Lerroux, quien lo constituirá con elementos del partido radical y de la izquierda democrática, pero que tendrá la colaboración personal de los republicanos conservadores y de la Liga regionalista.

Sin embargo, como la mayoría de los consultados no aconsejarán esta solución, a juzgar por las posiciones que han adoptado, no solo los socialistas y republicanos de izquierda, sino el propio señor Maura, pudiera haberse variado estas opiniones en el curso de des envolvimento de la crisis.

¿Habrá para el martes próximo nuevo Gobierno? Madrid 15.—Preguntado el ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río, si hoy habrá crisis, contestó que no; pero el martes se sentará en el banco azul el nuevo Gobierno.

El señor Martínez Barrios, a quien se le hizo la misma pregunta, eludió una respuesta categórica.

¿El señor Sánchez Román, jefe de partido? Madrid 15.—En algunas tertulias políticas se decía hoy que el señor Sánchez Román se pondrá al frente de un partido republicano de izquierdas.

La minoría popular agraria

Madrid 15.—Se ha reunido la minoría popular agraria ante la que el señor Gil Robles expuso los puntos de vista fundamentales que expondrá en el debate político.

Fueron aprobados y se le concedió un amplio voto de confianza para que actué en todo momento

co arreglo a las incidencias que surjan. Se aprobó en principio el proyecto de reglamento interior de la minoría y se acordó crear una oficina técnica y política al servicio de la minoría.

Un artículo de "El Debate" sobre las relaciones de los católicos con la República

Madrid 15.—"El Debate" publica hoy un largo artículo titulado "Los católicos y la República". Explica por qué las derechas han hecho, durante dos años, lo que pudiera llamarse política religiosa, justificada ante la persecución desarrollada por los Gobiernos contra los católicos, sin que esta política haya impedido que las derechas hayan acalorado el Poder constituido, siguiendo las enseñanzas de los Pontífices. Cita frases de éstos y de la declaración colectiva del episcopado español en diciembre de 1931, en la que se afirma el deber de acatamiento al Poder, de presiar concueto a la vida civil y de procurar mejorar la legislación por los medios legales. Recuerda la afirmación del Papa actual, de que la Iglesia no está ligada a una forma de Gobierno más que a otra y no encuentra dificultad en avenirse con instituciones republicanas. De ahí deduce el periódico que tampoco puede encontrar dificultad para colaborar con la República ni prestarla su feal concurso. Sólo hay que ventilar una cuestión práctica y primordial, la Iglesia no es incompatible con la República; pero hay que demostrar con actos de Gobierno que la Iglesia puede tener vida digna dentro de la República, y que ésta ofrece sustituir, con espíritu de justicia, las leyes constitucionales. Si se hace así, los católicos no pueden encontrar dificultad para actuar dentro del régimen republicano.

—¿Y vendrá usted a las Cortes por la tarde? —En efecto.

—¿Entonces la crisis no se producirá mañana? El señor Barrios, eludiendo la contestación, respondió: —No parece sino que tienen ustedes prisa porque yo me voy.

Pronto llegará el día en que puedan escribir ustedes: —Por fin se ha producido la crisis.

—¿Cree usted que se podrá constituir mañana la Cámara? —No lo creo, pues harán falta unas docientas cuarenta actas para constituir, y son muy pocas todavía las que se han aprobado.

—Entonces, no espera a que se constituya, como ha venido diciendo para plantear la crisis.

El señor Barrios se limitó a contestar: —De sabios es mudar de opinión. La impresión general es que en el Consejo de ministros de mañana quedará acordado el planteamiento de la crisis, pero para no entorpecer el trabajo de la Junta de diputados no se hará pública hasta la mañana del sábado o acaso mañana mismo, después de despachar por la noche el señor Martínez Barrios con el Presidente de la República.

La tramitación

Madrid 15.—El sábado se abrirá el período de consultas, que serán más reducidas que en las crisis pasadas, alcanzando a diez o doce personalidades republicanas. Serán llamados a ellas seguramente el presidente de las Cortes señor Alba, el vicepresidente señor Besteiro, los expedientes del Consejo señores Azaña y Lerroux y los jefes de los partidos republicanos.

Se acentúa la creencia de que será encargado de formar Gobierno el señor Lerroux, quien lo constituirá con elementos del partido radical y de la izquierda democrática, pero que tendrá la colaboración personal de los republicanos conservadores y de la Liga regionalista.

Sin embargo, como la mayoría de los consultados no aconsejarán esta solución, a juzgar por las posiciones que han adoptado, no solo los socialistas y republicanos de izquierda, sino el propio señor Maura, pudiera haberse variado estas opiniones en el curso de des envolvimento de la crisis.

¿Habrá para el martes próximo nuevo Gobierno? Madrid 15.—Preguntado el ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río, si hoy habrá crisis, contestó que no; pero el martes se sentará en el banco azul el nuevo Gobierno.

El señor Martínez Barrios, a quien se le hizo la misma pregunta, eludió una respuesta categórica.

¿El señor Sánchez Román, jefe de partido? Madrid 15.—En algunas tertulias políticas se decía hoy que el señor Sánchez Román se pondrá al frente de un partido republicano de izquierdas.

La minoría popular agraria

Madrid 15.—Se ha reunido la minoría popular agraria ante la que el señor Gil Robles expuso los puntos de vista fundamentales que expondrá en el debate político.

Fueron aprobados y se le concedió un amplio voto de confianza para que actué en todo momento

dido por Lerroux, que formará un gabinete casi homogéneamente radical, tal vez con un componente del partido democrata liberal, que acudirá Melquíades Alvarez, porque los regionalistas se niegan a participar en el Gobierno, aunque le presten su apoyo en el Parlamento.

El Gobierno Lerroux tendrá el apoyo de la Ceda, de los agrarios y de los regionalistas. Maura no colaborará y no le prestará su ayuda más que en determinados casos.

El jefe del partido republicano conservador es enemigo del Gobierno que se pretende formar, pues en sus deseos entraba que se constituyera un nacional, a base de las primeras figuras políticas que se han destacado en el pasado bienio. Esta manobra ha fracasado, así como la otra por la que Maura quería evitar que la presidencia de las Cortes recayera en Alba, siendo sus deseos que los votos fueran para Martínez Barrios.

En el futuro Gobierno, tomarán parte todos los ministros del actual, y se da como seguro también el nombre del presidente de la Diputación de Madrid, señor Salazar Alonso.

Se asegura que Rico Avello pasará a Justicia.

Se puede afirmar que la crisis se abrirá esta tarde, o, casi más seguro, mañana por la mañana, con el fin de que no pase una noche sin haber Gobierno.

Comentarios

Madrid 15 (12 m.)—Es objeto de todos los comentarios el hecho de que hayan sido absueltos por el Tribunal de Urgencia de Madrid los dos simpatizantes detenidos con motivo de la reunión celebrada en los locales en donde se celebra el periódico de esta organización, manteniendo sus correspondencias por el correo ordinario, a sufragio de los tradicionalistas sujetos a sufragio.

En cambio, el Tribunal de Urgencia de Huesca, ha condenado a un simpatizante a la pena de ocho años de presidio por haber tomado activa en el pasado movimiento revolucionario.

Noticias de provincias

Madrid 15 (12 m.)—Las noticias que se reciben de provincias acusan tranquilidad. En aquellos lugares donde aún están planteadas algunas huelgas, se han recibido órdenes de la U. N. T. para que se vuelva al trabajo.

Se comenta el hecho de que uno de los fugados de la Cárcel Modelo de Barcelona fue detenido precisamente cuando intentaba atracar a un chófer en la calle de Serría.

También se ha registrado un atraco a dos serenos, a quienes los atracadores arrebataron las armas y el dinero que llevaban.

Después de la intentona revolucionaria

Noticias de diversos puntos de España

Después de la intentona revolucionaria

León.—El jefe de las fuerzas concentradas en Fabero ha comunicado al gobernador que en los pueblos de la montaña hay grupos de revolucionarios, pero que el temporal de nieves imposibilita los movimientos de las fuerzas.

Profundentes de Fabero y Villafranca han llegado a León 21 detenidos.

Zaragoza.—A última hora de la tarde, en la calle del Conde de Aranda, fue tiroteado desde una casa un tranvía de la línea de las Delicias. Rápidamente llegaron dos camiones de guardias de Asalto, que acordonaron la casa, deteniendo a los pistoleros.

El presidente de la Audiencia, don Gregorio Azaña, ha manifestado que hoy comenzará a actuar el Tribunal de Urgencia en una causa por tenencia de armas.

Manifestó que con motivo de los sucesos de Valderrobres, ha estado tres

En Gerona, la Benemérita ha detenido a tres peligrosos anarquistas, incautándose de un maletín lleno de armas y proclamas revolucionarias.

Han sido puestos a disposición del Tribunal de Urgencia.

La Policía de Pamplona ha practicado un registro domiciliario y se ha incautado de un molde de hierro para la fabricación de bombas y un buen número de periódicos anarquistas.

La Benemérita de Jarandilla (Cáceres) ha detenido a Aurelio Torres, que se ha confesado autor de la construcción de once bombas que entregó al vecino de Villa-nueva de Vera, Antonio Guzmán, que ya había sido detenido.

En Badajoz hizo explosión anoche una bomba en un convento de Carmelitas.

De Coruña salió ayer una columna mixta de baterías de Artillería, para llevar la tranquilidad a determinados pueblos en donde se temían brotes revolucionarios.

A poco de salir de la Coruña, un tren corto fue atacado a tiros desde una minichera por unos desconocidos resufando heridos a maquinista y al fogonero.

En Gijón la policía ha hecho importantes detenciones y ha descubierto numerosas bombas.

En Valencia también sigue la recogida de numerosas armas y explosivos.

El Banco Central, por la que se comprobó que por espacio de tres meses había hecho ingresos semanales por valor de 3.000 y 4.000 pesetas.

En fechas recientes retiró algunas partidas de 25 y 30 pesetas.

Se concede mucho interés a esta detención, por creerse puede ser la clave de importantes descubrimientos.

Durante el día de ayer se han dedicado a realizar coacciones en las peluquerías un sujeto llamado Roque Santamaría Cortiguera, otro apellidado Climent y un tercero, de quien sólo se sabe que es cojo. La Policía averiguó que el Santamaría trabajaba en una peluquería de la calle de Cádiz, y allí procedió a su detención. Se le copó una pistola con un cargador y siete cápsulas, una en la recámara y el gatillo levantado y en disposición de disparar. Tiene veintidós años y es natural de Burgos.

Del descarrillamiento en Puzol

Valencia 15.—El detención en Sagunto como supuesto complicado en el atentado de Puzol ha incurrido en varias contradicciones.

Enrique Sansa Martín ha sido reconocido por un tranvía como uno de los que marchó a Puzol llevando un envoltorio que no trajo a su regreso.

La Guardia civil de Benicadell encontró un depósito de explosivos deteniendo a varios individuos. También se incautó de documentación que parece relacionada con el atentado de Puzol.

Los agentes de vigilancia y la Generalidad

Barcelona 15.—Ayer terminó el plazo para que los agentes de Vigilancia de la plantilla de Barcelona soliciten continuar al servicio de la Generalidad o depender del Estado.

El número de solicitudes presentadas a las diez de la noche expresando el deseo de continuar en Cataluña, es de 31.

Los grandes vuelos

Nueva York 15.—Comunicación de Puerto España (Trinidad) que Lindbergh y su esposa han reanudado su vuelo con dirección a los Estados Unidos.

El Senado francés

París 15.—El Senado ha aprobado el proyecto de ley ratificando el tratado de trabajo y asistencia entre España y Francia, y también el convenio de 12 de noviembre de 1932 sobre seguros sociales.

El incendio del Reichstag

Lipzig 15.—Ha continuado la vista de la causa por el incendio del Reichstag.

El procurador general ha leído el acta de acusación contra los procesados, pidiendo la pena de muerte para Van der Lubbe y Torgler y la absolución para los restantes.

SOLUCIÓN PATAUBERGE — Creosota y Fosfato de cal

Los remedios son indispensables a todos aquellos cuyos pulmones son frágiles; la SOLUCIÓN PATAUBERGE les reúne ambos: la creosota, antiséptica, y el fosfato de cal, reconstituyente.

A. RETES PINTOR Sanz Pastor, 4

TARIFAS Hasta 15 palabras 0'50 pias. Inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 pias. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

Anuncios económicos

¿Usted necesita trabajo? ¿Usted necesita un obrero, un operario? Se lo anunciaremos gratis en esta sección

Ventas Necesita Ud. cajas de caudales? Compre a la casa «Mullis Gruber». Diríjase a Luciano de Urbarrí. Tinte, número 10. Se vende un plano, en muy buen uso. Pasaje de la Flora, 12, habitación núm. 3. Catálogos de cajas de caudales "Gruber", los facilita Urbarrí. Tinte, 10. Se venden 100 chopos maderables. Tratar: Alcalde Salas de Bureba. Se vende o alquila local de 700 metros cuadrados, entero o separado. Razón: Vitoria 18, tercero. Pelomas bravias: Se compran en el Hotel María Isabel y Armería Domingo de Pablo.

Venta: automóvil Renault 8 caballos, barato. Informarán: Aparicio y Ruiz, 18 primero, de 10 a 12 y de 2 a 4. Motores gasolina, 12, 10, 6, 2, 3/4 caballo, en buen estado, se venden en Granja Carmen, Lerma. Leche de vaca, recién ordeñada, a veintidós céntimos cuartillo. Leche fría montañesa a veinte céntimos. Se vende Almirante Bonifaz, 17. Cristales, bombillas, artículos de limpieza, perfumería nacional y extranjera. Grandes variedades en toda clase de semillas de hortalizas. Droguería Pérez Rueda, Santander, 1.

Casa Quessada. Los mejores turrones de Alicante y Jijona, el exquisito de Cádiz, mazapanes de Toledo y de Soto, mermeladas cascas de Valencia y dulces escarohados, son los de esta casa. Paloma, 23, Esterería. Cajas de caudales "Gruber". Pida catálogo a Urbarrí. Tinte, 10. Se vende un dormitorio compuesto de armario con dos lunas biseladas, tocador con luna biselada y piedra de mármol, cama matrimonial con sommier y dos mesillas de noche, todo ello completamente nuevo y se cede a precio reducido, bien en un lote, bien por separado. Se puede ver en la residencia de MM. Concepcionistas, calle de Huerto del Rey, Burgos.

Coche Renault, con 25.000 kilómetros de recorrido, con seis cubiertas y cámaras nuevas, vendido en 3.000 pesetas. Razón: en la Administración de este periódico. Caja de caudales de ocasión con dos departamentos independientes, de 145 kg. peso, vendiendo en 225 pesetas. Razón: en esta Administración. Se vende máquina coser Singer, nueva. Razón: Ventorro de «Las Veguillas». Para las próximas Navidades. Se venden hermosos ejemplares de capones y pollos castos. Encargos: San Lesmes, 7 (huerta) y puesto número 4 exterior (Mercado Cubierto).

Pérdidas Extravió: Habiéndose extraviado un paquete conteniendo específicos, en el coche de línea que hace el servicio entre Burgos y Roa, se ruega a la persona que lo haya encontrado lo mande a la Administración, Moneda 18. Casa Diez. Arriendos Huerta se arrienda o se vende de doce fanegas de superficie, con abundante agua, casa, pajares y cuadras dentro de la población. Informarán: Hijos de Moliner. Locales para almacén, se arriendan. Darán razón: Aparicio y Ruiz, 10 segundo.

Arriendo casa en San Pedro de la Fuente, con amplias cuadras, corral, pajar y pajareras. Razón: Sr. Salinas; Madrid, 7. Se arrienda un local para almacén o garage, de 105 metros cuadrados. Razón: Espolón, 8 (Sastrea). Se arrienda habitación con calefacción y baño. Progreso 1, y se vende el solar número 5. Se arrienda un piso con calefacción y cuarto de baño de nueva construcción, calle Madrid, 16, donde darán razón, portera. Se arrienda un piso para matrimonio solo o poca familia. Razón: San Carlos 1, primero, número 2.

Trasposos Trasposo uno de los mejores negocios de Burgos, con amplios locales y recreos. Informes: Fernán González 67, habitación 5. Trasposo casa comidas en buen sitio, amplias habitaciones para huéspedes. Informes: Almacén de coloniales de Venancio. Plaza Libertad. Trasposo almacén de vinos por no poderlo atender su dueño, sitio céntrico, inmejorable local. Razón: Huerto del Rey, número 21. Burgos. Varios Se admiten estables, casa seria. Plaza de Prim 14, tercero.

Colocaciones Se ofrece joven con buena letra para copiar escritos o cosa análoga. Informarán en «Villa de Madrid». Sirvienta se necesita para sacerdote dentro de la capital. Darán razón: Lain Calvo, 24 duplicado, 2.º derecha. Se ofrece chico de 13 años para niñera o recados, pocas pretensiones. Razón: Progreso, 11 duplicado (portera). Muchacha para todo, se necesita en Sanz Pastor 18, segundo izquierda. Ama de cría, se necesita para casa de los padres. Santocildes 6, 1.º izquierda.

Se ofrece señora de 51 años para casa de poca familia o señor solo. Informarán: Julio López, Condado. Lema. Se ofrece joven de 24 años, de toda garantía, muy práctico en conducción de automóviles. Informarán: Droguería Ercilio, San Lorenzo, 42. Sirvienta, se ofrece para sacerdote, señor solo o cosa análoga, dentro o fuera de la capital. Razón: Calera 21, cuarto centro. Sirvienta se necesita para señor solo en pueblo de esta provincia. Informarán: Ignacio Cayuela, en La Aguilera; en Pedrosa de Villán, señora maestra; y en Villamayor de los Montes, Enrique Moral.

SGCBZ021

Brivesca

FIESTA DE LA INMACULADA. La entusiasta y nutrida Asociación de Hijas de María Inmaculada de esta ciudad celebra todos los años la fiesta de su excelsa patrona, con una solemne novena, triduo de setmones y gran fiesta final el día 8.

Brivesca entero se adhiere a estos cultos con no menos entusiasmo como lo demuestra el número público que acude fervorosamente a ellos.

Como tenemos dicho en nuestra crónica anterior los sermones tanto del triduo como los de la fiesta, la Asociación tuvo el acierto de encomendárselos a nuestro competente párroco don Lorenzo Montes, disertando durante el triduo acerca de la vanidad del mundo, y como paga éste a todos los que le sirven y adoran, sobre todo a la juventud y señoras Hijas de María que tienen la desgracia de ir en pos del mundo y de la moda.

En la mañana del día de la fiesta ocupóse acerca del dogma de la Inmaculada dado por Pío IX a petición del mundo católico, y como se llevó a efecto, su publicación y ceremonial.

Por la tarde escogió como punto de mira para la salvación de las Naciones en el orden y la paz a Roma, donde todos los estados pueden decirse que del mundo entero, llevan y tienen sus representantes en el Vaticano, donde el Vicario de Cristo en la tierra a todos acoge con paternal cariño, porque todas las Naciones son sus hijos, teniendo predilección por España, por ser también la Nación predilecta de María Inmaculada por cuya mediación hemos de lograr la salvación de nuestra querida Patria.

Todos sus sermones han sido terminados con palabras de exhortación y aseo a la Asociación de Hijas de María de Brivesca para que tengan gran confianza en María y se esfuere la que salve a nuestra querida Nación.

La parte musical encomendada al escogido coro de señoras Hijas de María que durante la novena ejecutó escogidas partituras, cantando en la misa la de Pío X y un Tota pulchra Xto. Giménez a dos voces, con gran afinación y gusto. Al final fueron obsequiadas con pastas y vinos generosos.

El altar una preciosidad de sencillez y belleza donde se armonizaron las flores y luces en torno a la Virgen, como sólo saben hacerlo, sus simpáticas camareras.

En la misa de comunión que se celebró a las ocho y media se acercaron a recibirla además de las Hijas de María, los jóvenes de la Congregación de San Luis y multitud de fieles.

Nuestra felicitación a todos cuantos han tomado parte en la confección de esta novena y a Brivesca que con su asistencia contribuye al buen éxito de las mismas.

NOTAS TRISTES.

De semana fatal podemos calificar la semana anterior, pues casi seguidas fallecieron tres jóvenes de 16 años.

El 7 se enfermó a María Mercedes García, hija del honrado empleado de la compañía «Singer» don Fermín.

El día 8 por la tarde se dio sepultura a Casilda Vilumbrales, hija de don Sebastián Labrador.

El 10 fue conducida a la última morada la señora Paula Gómez, hija del abogado y procurador don Luis, cuyo padre murió no hace siete meses a otro hijo de 19 años.

A estas tres atribuladas familias nos participamos desde estas columnas nuestro sentido pésame y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de estas jovencitas que a penas abiertas a la vida han perdido su existencia. Descansen en paz ya que todas han muerto confortadas con los auxilios y Sacramentos de nuestra sacrosanta religión.

DE SOCIEDAD.

Pasa unos días en esta al lado de su sobrino don Lorenzo Montes, cura párroco, don Manuel López, párroco de Orzales.

Para el día 16 tiene anunciado su marcha el culto sobrestante del Norte don Emilio Herrero, que ha sido trasladado cerca de Zaragoza.

NATALICIO.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, primero de su matrimonio la joven esposa del Industrial don Eliseo Fernández, doña Marina Prado.

Madre e hijo gozan de perfecta salud. Nuestra enhorabuena.

El correspondiente.

11-12-33.

Se venden en Villandrando

(Quintana del Puente) 80 gallinas LEGHORN para reproductoras, con puesta registrada de 180 a 200 huevos en su primer año, y 150 pollas en puesta o próximas a poner. PRADO HERMANOS Luchana, 8.—BILBAO.

Disponemos de impresos para petición de enterramiento eclesiástico

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID; Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturriay), Oviedo: (La Montoro Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa: (Tralaria)

Productos químicos y Abonos minerales Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRIJASE LOS PEDIDOS A

Sociedad General de Industria y Comercio

BILBAO: Gran Vía, 1

MADRID: Villanueva, 11

OVIEDO: Mendizábal, 2

Valluércanes

Día de la Inmaculada Concepción. Fiesta de las Hijas de María.

Día gris de cielo plomizo, amenazando con moscas blancas, que al fin de la tarde volaron con profusión. En el ambiente atmosférico, y encogimiento; en el religioso calor y entusiasmo; Ya la víspera por la tarde la Junta directiva de las Hijas de María, cuyos nombres son Adeja Cerezo, Elisea Cerezo, Ascensión Torrecilla, Fermína Torrecilla y Bonifacia Caño, trabajaron cuanto el amor a su Madre exigía para preparar la fiesta.

A despecho de los barros, que dicho sea en su deshonra, nos tienen bloqueados, recorrieron las calles buscando ramos de múltiples y variadas flores. La imagen de la Milagrosa se destacaba en medio del improvisado altar, dando a éste acceso una soberbia escalinata tapizada de flores de todos los colores, entre las cuales serpenteaban las lucécitas de las vejas, que semejaban estrechas colgaduras del espacio.

¡En verdad que estaba encantador! El día de la Fiesta el Coro de la parroquia interpretó la misa solemne, que si bien L. Perossi y en un pase de revista musical hubiera encontrado sin faltas, no así la Inmaculada porque veía que aquellas notas musicales no nacían en la garganta sino que procedían del corazón. El párroco don Angel Barriocanal predicó un sermón sencillito como es en el carácterístico, pero lleno de un carácter mariano; puso a nuestra consideración los fundamentos de nuestra fe en el Dogma, primero porque la razón lo exige, segundo, la definición dogmática y, tercero, la manifestación hecha por la misma Virgen-Santísima en Lourdes el año 1858, la cual en su aparición dijo «Yo soy la Inmaculada Concepción».

Las Hijas de María que estaban colocadas en dos largas filas entornadas con suma afinación y dulce y sentida voz un motete invitación a la Comunión, accionando a continuación con todo orden y compostura a recibir Jesús en la Sagrada Hostia, honrando así a su Madre en el día de su Fiesta.

A Jesús por María. La Fiesta de la tarde, último día de la Novena revisó también gran brillantez. Grandes bendiciones atraen sobre los pueblos las Congregaciones Marianas y ahora que se quiere enseñar a las Juventudes en la Acción-Social Católica, las Congregaciones son sus mejores apoyos, ya que estas tienen por objeto la piedad, base y fundamento de toda Acción Social Católica.

El correspondiente.

Valluércanes 9 diciembre 1933

Nitrato Sensacional de sosa de Chile. Sensacional baja de precios para LABRADORES! No compréis sin consultar antes a esta Federación

LA COCINA. Sección de PERFUMERIA. Jabóns - Polvos - Cremas - Agua de Colonia - Locigoy - Ros Quira - Desinfectoy - Brillantoy - Tinturas para el cabello - Baños de O. Vicente P. Canales. Almacén, San Juan, 4. BURGOS. TELEFONO 420.

Lea usted siempre EL CASTELLANO

Busto de Bureba

Aun resonaba en nuestros oídos el eco dulcísimo de las palabras y consejos paternales de los misioneros del Espino, cuando la piadosa y querida asociación de Hijas de María de esta villa ha querido regalar a los niños de su Inmaculada Concepción, el día 8 de la mañana, celebró en el templo la misa de comunión, acercándose al banqueteucarístico todas las Hijas de María y varios fieles que de dos en dos y con veas encendidas en sus manos recibían al Dios de los amores. Nuestro querido párroco se encargó durante la misa de hacer los actos de preparación para comulgar, intercalados con cánticos alusivos a tan solemne acto, igualmente que de la acción de gracias por tan singular beneficio. Seguidamente ingresaron en la asociación diez niñas y angelicales niñas que postadas ante las plantas de María y cabe al altar de la misma repetían la fórmula requerida a tal caso y recibían de manos del señor director la medalla de la asociación que a cada una iba impo niendo.

A las diez fue la misa solemne oficiada por el párroco don Juan de Benito Corral y cantada la de Angeles con gran maestría por un coro de jóvenes de la asociación dirigidas por el organista de la parroquia Antón Tapuerca. El R. P. González en un sermón bello de forma y fondo desarrolló magistralmente el tema del «Culto a la Inmaculada y ventajas con relación a la Juventud católica recibiendo muchas enhorabuena por su acabado trabajo».

A las tres de la tarde, después de las vísperas solemnes y la novena se celebró por las espaciosas y hermosas naves del templo la procesión de la Virgen admirablemente organizado por tan repetido Padre. Abría la marcha la cruz alzada con los cirios a la que seguían dos grandes filas de señoras, a continuación se estandarte de la asociación, la imagen de la Inmaculada en artísticas andas escoltada por cinco niñas vestidas de blanco con cestos de flores que arrojaban a su Madre, todas las Hijas, de ría en número de setenta cada una con su ramillete de flores naturales, que no sabemos donde pudieron recogerlas en esta época de invierno y finalmente el párroco con capa pluvial. Los hombres permanecieron a los lados correcta y religiosamente colocados. La procesión fué solemnizada con cánticos y vitores a la Reina del Cielo y con dos hermosas poesías a la misma declamadas de una manera acabada por las jóvenes M. Concepción Armentero y Rosina Martínez, a quienes con verdadera satisfacción da quienes desde estas columnas la más cordial enhorabuena. Después de fogosa arenga del Padre todas las asociadas desfilaron ante la imagen de la Inmaculada Patrona de los españoles depositando el ramo de flores a sus pies que antes besaban con fervor santo.

No quiero cerrar esta crónica sin hacer mención especial de las simpáticas y piadosísimas señoras Claudia Ruiz Capillas y M. Esperanza Martínez Ortiz, presidenta y secretaria de la Asociación que son en unión del director el alma de todas estas solemnes, verdaderos apóstoles de la devoción a la Virgen que no han escatimado nada ni peñonado sacrificio para adornar el altar y el templo como estaban y que siempre tan generosamente se prestan para todo cuanto pueda contribuir a la gloria de Dios y honra de la Virgen. Los dos se lo pagan con creces en esta vida y en la otra.

El correspondiente.

Busto de Bureba, 9 diciembre 1933.

Los mercados

Burgos, 15. MERCADO DE GANADO

En el celebrado hoy han regido los precios siguientes: Bueyes a 12'50 pesetas arroba en vivo Carneros, a 1'20 y 1'25 kilo Terneros, a 2'25. Corderos macacos, a Lechazos, a 5'00. Corderas, a 1'25 Ovejas, a 1'15.



A LOS PATRONOS

Asegurad vuestros obreros y empleados en la popular Compañía

La Unión y el Fénix Español

La ley os obliga desde el primero de Abril. Subdirector de la Compañía en Burgos: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, entresuelo, teléfono num. 15. Seguros de accidentes, de incendio, de robo y pillaje, seguros sobre la vida y de valores.

Lean atentamente el anuncio de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos en sexta plana

AGENDAS "Bailly-Baillière" 1934

- AGENDA DE BUFETE Y DIETARIO (32 x 15) Dos días plana sin secante... 2,75 4,00 Un día sin... 4,25 5,50 con... 6,50 8,00 MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA (23 x 15) En tela, 4 ptas.; con secante, 5,50 ptas. AGENDA CULINARIA (28 x 15), 4,00 ptas. AGENDA de BOLSILLO 1,50 y 3 ptas. CARNET 1,50 AGENDA DE LA LAVANDERA, 0,75 ptas. BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA Con agujeros... 1,75 Con ranura... 2 ptas. LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES en Casa BAILLY-BAILLIERE, No. 6 de Dado, 25, MADRID

Se vende papel blanco para envolver

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA. Gonzalo Hernando Manrique. SUCESOR DE RUFINO S. GONZALO. HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Vento al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estachea de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 800, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

La Mutualidad Agrícola Burgalesa

Todos los labradores y ganaderos deberán asegurarse en la MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA, para cubrir sus riesgos y los de sus familiares y criados.

¡Ojalá labradores; y no confundirla con otra Mutualidad que denominan patronal. DAD AGRICOLA BURGALESA, para cubrir sus riesgos y los de sus familiares y criados.

¡Ojalá labradores; y no confundirla con otra Mutualidad que denominan patronal. DAD AGRICOLA BURGALESA, para cubrir sus riesgos y los de sus familiares y criados.

Sabemos que en tabernas y otros lugares públicos han colocado anuncios de otra Mutualidad. ¡Cuidad mucho y no confundáis esa Mutualidad con la Mutualidad de verdadera garantía, fundada por el presidente de la Federación don Francisco Estévez y aprobada por la Asamblea de los Sindicatos Católicos Agrícolas Burgaleses!

Esta Mutualidad ofrece plenas garantías; y se llama MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA.

Suplicamos muy encarecidamente a los señores Consiliarios, presidentes y socios de Sindicatos que activamente hagan gran propaganda de nuestra Mutualidad, y nos formen listas de cuantos deseen asegurarse para que esta gran obra adquiera muy pronto una formidable incremento.

Todas las personas de bien, sacerdotes, creyentes, propietarios, buenos obreros, y los amantes del orden y del principio de autoridad, deben recomendar y ayudar con la propaganda esta obra meritoria.

Todos cuantos señores deseen firmar pólizas de este seguro, pueden hacerlo, para después hacer la póliza lo; porque la MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA ha entrado ya en plena actividad.

Nuestra Mutualidad es la MUTUALIDAD AGRICOLA BURGALESA (Real y autónoma de la Federación Burgalesa de Sindicatos Católicos Agrícolas.)

No confundirla con otra! Nota importante.—Advertimos que, para proceder más acertadamente en la formalización de los seguros, presenten siempre las escrituras o documentos de propiedad de sus fincas. Con ello se formalizarán más fácil y acertadamente los contratos.

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS. Atmacón de Ultramarinos La Proveedora, San Juan, 63

¿UNA BEBIDA DELICIOSA? CERBEZA «LA CRUZ BLANCA» DE SANTANDER. UNICO DEPOSITARIO EN BURGOS: IGNACIO PALACIOS

CHOCOLATES Y CAFES S. ANTONIO. Estos artículos serán sus preferidos en cuanto los pruebe. DESPACHO EN BURGOS. FÁBRICA MIGUEL ISCAR-17-VALLADOLID

Un libro interesantísimo

Hemos recibido la interesante obra «LA ACCION CATOLICA Y LA POLITICA», tomo II de la «Biblioteca de Acción Católica, Manuales Monar», que acaba de publicarse en Madrid.

No dudamos en calificar de verdaderamente trascendental para los católicos militantes la aparición de este importantísimo volumen, pues además de la verdadera doctrina sobre las materias referentes a la política, trae las normas y directivas concretas para la más acertada actuación de los católicos en el ejercicio de sus derechos y deberes ciudadanos.

Es indudable que el éxito de este segundo tomo de los «Manuales Monar» será tan definitivo y rotundo como lo fué alcanzado por el primero VADEMECUM DE LA ACCION CATOLICA tan justamente elogiado por la crítica en la gran Prensa.

«LA ACCION CATOLICA Y LA POLITICA» se vende en todas las Librerías y esta Administración lo proporcionará a quien lo pida contra reembolso, por pesetas 5'50, mas gastos de Correo.

Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger el diario católico. (Obispo de Tarbes.)

Carbones «SAN RAFAEL» P. ORTA GARCIA. Los mejores carbones de Figaredo, Mieres y Sama de Langreo. Santa Agueda, 42. — Tel. 361 BURGOS

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS. Casa fundada en 1872. Banca - Bolsa - Cambio. Compra de oro - Pago de cupones. Caja de Ahorros



Mutualidad Agrícola Burgalesa

(Contra los riesgos de los trabajos de la agricultura y ganadería)

Autónoma, y filial de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas católicos

Labradores y ganaderos: la ley os obliga a asegurar a vuestros criados, pastores u obreros.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa

por la misma cuota, os asegura a seis obreros fijos, todos los eventuales y a vosotros y a vuestros familiares.

Haced en seguida el seguro

Fachada, por la calle de Santander, 10, 12 y 14, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

En ella están las Oficinas de la FEDERACIÓN, CAJA DE AHORROS, MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA y Redacción y Administración de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»



Entrada a las Oficinas de la Federación y MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA. Calle de Santander, números 10, 12 y 14. Burgos.

Un accidente en vuestros obreros, criados, pastores o en vosotros mismos, puede causar grave daño económico o la ruina en vuestra casa.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa, con todas las supremas garantías que ofrece y tiene, es presidida por don Francisco Estévez Rodríguez y dos labradores por cada cabeza de Partido.

No confundirse: Calle de Santander, (Casa de la Federación) - Burgos



Fachada, por la calle de la Moneda, números 16 y 17, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Se hallan establecidas en su planta baja las Oficinas y talleres de máquinas de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»

No dejéis para mañana el hacer el seguro, por si hoy os ocurre el accidente

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'00 ptas. - Por correo, 2 ptas **FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID**

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de **MATIAS LOPEZ** SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5 Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Acero particular. Ventas a plazos y al contado.

PILOT UNIVERSAL

Onda normal y larga 200 q 2000m.

MAXIMA SELECTIVIDAD por sus 3 condensadores variables. Dispositivo de pick-up. Bombilla-piloto.

CALIDAD SUPREMA "SUPER DRAGON" 8 válvulas, todas las ondas

Distribuidor único en España: **JAIME SCHWAB, Los Madrazo, 6 y 8 MADRID** SUCURSAL BARCELONA Consejo de Ciento, 227

Casa Munguía

Plaza Mayor 42 y Lain Calvo 9 Sucursal Plaza Mayor, 5 BURGOS **Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. — Tejidos, Pañería y Sastrería.**



ABRIGOS PARA NIÑAS — MODELOS NOVEDAD, de 15, 18, 20, 25, 30 y 40 pesetas.



50 Modelos distintos en Abrigos Gamuzas NOVEDAD.—Modelos, creación Parísén a 25, 30, 40, 50, 60, 70, 80 y 100 pesetas

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS

SUS PLANTACIONES

COBERTERA

SULFATO DE AMONIACO

EL FERTILIZANTE DE NITRÓGENO AMONIACAL MEJOR Y MAS BARATO

BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

MADRID VALENCIA ARLABÁN, 7 PINTOR SOROLLA, 39

Sucursal en Burgos: Calle de Santander, n.º 3



Lloyd Norte Alemán

Servicio rápido de pasaje y carga para **CUBA Y MEXICO**

El día 22 de diciembre saldrá del puerto de SANTANDER, el magnífico vapor "SIERRA VENTANA" admitiendo pasajeros de PRIMERA, CLASE TURISTA y TERCERA CLASE Para informes dirigirse a sus Agentes

HOPPE Y COMPAÑIA Apartado, 27.-Tel., 13-02 SANTANDER Para pasajes de cámara, dirigirse a VALERIANO DEL BARRIO, Puebla, 20 al 24. Burgos

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceros personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el

SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegación en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda.—Apartado de Correos, 24.

¡HERNIADOS!

CABINETE ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD. DEL PRÉFATO Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO **JESUS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)**

Se constata y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el **HOTEL UNIVERSAL**

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

Encuadernaciones PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTÍNEZ Lain-Calvo, 12.—BURGOS

Folleto de EL CASTELLANO

(131)

POR EL HONOR DEL NOMBRE

NOVELA ORIGINAL POR

RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

(Continuación de «Duquesa Inés»)

riente reclamado por sus deberes, y aquí quedo yo frente a la tragedia que se acerca y cuyas amarguras quiero a ser posible evitarle, ya que por mi culpa le acechan...

Y esto es lo que quiero pedirte, Inés, por amor de Dios, como piden los pobres una limosna: que vengas a ayudarme en este trance, que compartas conmigo la desolación y el dolor que van a caer como el huracán sobre nuestra casa... «nuestras», Inés; de las dos. Que si yo soy duquesa de Monroy por mi matrimonio con un Monroy, tú también lo eres por la misma causa...

Sé que no tengo derecho a pedirte lo que te sacrifique dos veces, pero tú...

ran en pequeños... Si no te mirase como a una hija no te pediría esto, porque el solo hecho de suplicártelo es una confesión de mis errores. Y yo soy orgullosa, Inés, tú bien lo sabes...

He consultado con don Blas sobre la conveniencia de hacerte venir y don Blas cree, como yo, que tu presencia aquí es conveniente y necesaria, teniendo en cuenta lo decisivamente que influyes sobre la voluntad de Lina y a la cual sería posible que tuviésemos que apelar, pues a mí me aborrece cordialmente, a don Blas no le puede ver, y de Josefina Chaumois se burla sin el menor respeto.

Pide consejos a tu corazón, Inés; y...

inclina a acudir donde hay lágrimas que enjugar y dolores que padecer... y quizás un alma que encaminar a Dios para que trasponga en paz con El los umbrales eternos. Y con lo que decides, escríbeme para salir a recibirte si accedes a mi ruego.

Don Blas y Madame Chaumois te saludan afectuosamente y te abraza una y mil veces, hija mía, con todo cariño «Florán».

De Inés Fonsagrada a la duquesa de Monroy.

El Faro, 17 de noviembre.

Querida mamá: Cuatro letras sólo para decirte que he recibido tu carta, que he consultado a mi corazón y que mi corazón me aconseja acercarme a los que sufren... a los que además de sufrir, son «dos míos», a los que estoy unida, si no por la sangre, por el amor y por los vínculos del recuerdo de aquel que fué lazo de unión entre nosotras. Siempre que la casa de Monroy me necesite, estaré dispuesta a obedecer su llamamiento; por la memoria de Luis y por el honor del nombre que espero llevar con dignidad hasta la muerte.

Estamos a 17. El 20 en el expreso de las diez llegaré con mi doncella. Hasta entonces te abraza efusivamente

De Inés Fonsagrada a don Blas Ibarra.

El Faro, 17 de noviembre.

Mi muy estimado amigo:

Al fin, voy con ustedes. Es mi destino. Dios quiere unirme íntimamente a esa casa de Monroy en la cual me hizo entrar por su voluntad contra todas las conveniencias humanas al ordenar mi matrimonio con Luis, en sus inescrutables designios, y a la que me acerca providencialmente con sucesos inesperados cada vez que intento alejarme de ella.

Voy de nuevo al encuentro de la lucha y del dolor, pero esta vez mi corazón está penechado para la batalla. Sé que va a desgarrarse... ¿No es cruel que sea yo precisamente quien tenga que recibir en mis brazos al hijo de Jorge? Sin embargo, anhelo el instante, ¿cómo voy a estrechar sobre mi corazón a ese pobre niño que tal vez no conozca a su madre!

Pienso un poco en la violencia que habré de hacerme para convivir con Jorge, tan secas y tirantes como andan nuestras relaciones. Sea lo que Dios quiera y el no me ayude, ¿me quiere ahí, me llama ahí? Pues ahí voy llena de buena voluntad.

El 20 espero llegar ese día, en el momento de la santa misa tenga usted una memoria especial para mí y a

las diez baje a esperarme a la estación. Necesito antes de entrar en Monroy, unos consejos, unas palabras de aliento y la bendición de su mano buena de sacerdote.

Hasta muy pronto, soy de usted devota amiga que muy respetuosamente le besa la mano, «Inés».

Segunda parte

En la cumbre

CAPITULO PRIMERO

OTRA VEZ EN MONROY

El cielo está ligeramente encapotado y el frío es intenso. Inés Fonsagrada sube con un estremecimiento el amplio cuello de su abrigo de pieles y se vuelve a Carmelina para recomendarla que se tape la boca antes de bajar al andén. El viento que levanta el expreso con su velocidad aumentada por el descenso, corta la cara. Inés va asomada a la ventanilla devorando el conocido y señorial paisaje... Mariola al fondo, el cerro granítico del Monroy más en primer término con su castillo encima cual águila dominadora, y rozando el tren suavemente, los olivares ondulantes

cuyo fruto en sazón comba las ramas, las huertas fertilizadas por el río, vestidas con su hopalada invernal, los canchales enviejados y amargados de amarillez y mustiedad.

El corazón de Inés no late ahora atormentado por la emoción «sabe que va al sacrificio y se siente serena y animada a enjugar lágrimas ajenas. Para todos tiene un día el dolor y allí donde antes todo fueron fiestas y alborozos, ha clavado su aguijón acerbo la desventura... Inés piensa un momento en la soberbia de su suegra, tan malparada por el fracaso, en el derrumbamiento de todas sus ilusiones de prosperidad por la inclita casa de Monroy. Si Lina muere y el niño vive arrastrando su mísera existencia de hereditario-tuberculoso, el porvenir de Jorge será algo indescribible algo semejante a un jeroglífico. Condenarle a perpetua viudez siendo tan joven, es algo contra la naturaleza y hasta contra las leyes de la moral; y si vuelve a casarse, ¿en qué manos caerá el hijo sin madre? ¿Y qué entronco digno de la casa ducal puede ofrecer a Jorge al mismo tiempo la segura prenda de encontrar una buena madre para el niño? La duquesa Flora querrá nuevamente por fuerza una mujer rica y de ilustre abolengo; y una mujer en tales condiciones querrá, desde luego, que su hijo sea el primogénito de la casa de su marido y